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•Generación en riesgo.

•Impacto  sobre indicadores

CONTEXTO NACIONAL

•Impacto  sobre indicadores

de salud y desarrollo.

•Desafíos.



SITUACION…SITUACION…SITUACION…SITUACION…
QUISQUEYA SIGUE SIENDO UN PAIS 

DE GENTE JOVEN!!!
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30%  de la población.

Sexo y lugar de residencia 
sin diferencias significativas



La Educación…La Educación…La Educación…La Educación…
Asistencia escolar, 

ENDESA 2007

10-14 años 94%

15-19 años 74%
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••Las adolescentes abandonan la escuela mayormente por causasLas adolescentes abandonan la escuela mayormente por causas

asociadas al embarazo, la maternidad y  el cuidado de hijos.asociadas al embarazo, la maternidad y  el cuidado de hijos.

••En el caso de los adolescentes como principales causas En el caso de los adolescentes como principales causas 

de deserción escolar aparecen las razones de tipo económicas.de deserción escolar aparecen las razones de tipo económicas.

En los últimos años ha habido una reducción del analfabetismo  y un aumento 

en la educación secundaria y superior, con una mayor proporción de mujeres 



• El 50% de las adolescentes ha 
tenido relaciones sexuales antes 
de los 18 años.

• El 67% de adolescentes varones al 
llegar a los 18 años ha tenido 
relaciones sexuales.

INDICADORES DE SALUD

relaciones sexuales.

• Uso de metodos anticonceptivos, 
incluyendo condon, es bajo.

• Para el grupo de 15-19 años  la 
prevalencia de VIH es de 0.2%. 



Embarazo en adolescentes…Embarazo en adolescentes…Embarazo en adolescentes…Embarazo en adolescentes…
Adolescentes  
15-19 años

ENDESA 
2002

ENDESA 
2007

Madres 19% 16%
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Embarazadas  
1era vez

4% 4%

Total 23% 20%

•Más pobres 
•Menor nivel educativo 

•Áreas rurales



VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …VIOLENCIA INTRAFAMILIAR Y CONTRA LA MUJER …

7FUENTE: ENDESA 2007

20% de las mujeres ha experimentado violencia física en 
algún momento después de haber cumplido los 15 años



Hábitos tóxicos…Hábitos tóxicos…Hábitos tóxicos…Hábitos tóxicos…

Hábitos tóxicos en adolescentes 15-19 años Fem. Masc
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Hábitos tóxicos en adolescentes 15-19 años Fem. Masc

Cigarrillos 1% 2%

Alcohol 74% 82%

Otras drogas 1.3%. 3%



VIH/ SIDA …VIH/ SIDA …VIH/ SIDA …VIH/ SIDA …
Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA…Jóvenes y VIH/ SIDA… Fem. Masc

Conocimiento comprensivo sobre el SIDA 39.3% 32.6%

Uso condón primera relación sexual 25% 53%

Prevalencia VIH/ SIDA  15-24 años 0.4 0.2
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Menos conocimiento:
•Sexo masculino
•Área rural
•Menor nivel educativo
•Más pobres

Menos uso condón:
•Área rural

•Casadas/unidas (os)
•Menor nivel educativo

•Menor nivel adquisitivo



 Fuente: Diagnóstico de  Situación Servicios SIA. Diciembre, 2010. 



LIMITACIONES EN LA OFERTA DE 

ATENCION INTEGRAL PARA ADOLESCENTES

Limitada información 

sobre  salud de 

adolescentes.
Necesidad de ampliar 

la oferta de servicios
Reducida capacidad 

de los recursos 

humanos  en salud 
Priorizar acciones de  

promoción y prevención  promoción y prevención  

en salud de 

adolescentes.

Alianzas 
Estratégicas.

Incorporación de la 
comunicación social 

y tecnologías 
innovadoras

Participación social de 

adolescentes, familia y 

comunidad. 
Investigación en 

salud de 
adolescentes



Aprendiendo a identificar las Demandas 

de los y las Adolescentes

Espacios diferenciados.

Confidencialidad.

Profesionales capacitados.

Información actualizada.Información actualizada.

Lenguaje sencillo.

Trato amable.

No violencia psicológica  ni verbal.

Respeto a la diversidad.

No juzgar.

Gratuidad o bajo costo en los servicios.


